

Propietario, CIRCULO LIBERAL
DE POZOBLANCO
DIRECTOR GERENTE
D. Francisco Ruiz Sánchez
ADMINISTRADOR
D. Emilio García Rodríguez

La Defensa

Semanario Liberal Demócrata. = Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción
Año. 6 Ptas.
Número suelto 15 Céntimos
Anuncios — —
precios convencionales
Redacción y Administración, Círculo Liberal

†

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

D.ª PETRA DE GRACIA GARCIA

que falleció en esta villa el 25 de Noviembre de 1920, a los 51 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

— D. E. P. —

Su desconsolado esposo D. Antonio Habas Cremaes, hijos D. Manuel, D.ª Felisa, D.ª Tránsito, D.ª Anunciación, D. Antonio y D. Miguel; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, tios, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos, se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente mes en la Parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el alma de la finada.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Un llamamiento

Se aproxima la fecha de las elecciones, y es tal la desorientación de algunos, el engaño y equivocación en la atmósfera en que los más se agitan, que por fuerza no es obligado ocuparnos de ellas.

Van a celebrarse las elecciones a Diputados a Cortes según el arcaico y desacreditado sistema de los hombres que dirigen el histórico partido conservador; destitución de alcaldes y ayuntamientos, persecuciones, rondas electoreras, todo el bagaje en fin, de los procedimientos más reprochables en los que no tienen otra arma de lucha que el imperio de su autoridad abusiva, ni otra confianza que la que le presta un centenar de fanáticos anticuados.

Sabemos que la humilde y débil ramilla del corpulento árbol conservador, que aquí se agita, traída y llevada por los vientos radicales, abriga la esperanza de seguir viviendo de prestado. Cuenta en su haber, con la tibieza y debilidad de unos; con las "colaboraciones sórdidas y premiosas" de otros; ¡menguado e irrisorio poderío...! Mas dejemos a estos últimos, si por acaso algunos hubiera, hasta ver si el rubor les azota el rostro y les deja huellas del latigazo...

Es la hora de las responsabilidades, y a vosotros directores de las izquierdas radicales va especialmente dirigido este llamamiento. Invocamos vuestro decoro político y vuestro patriotismo para desterrar de una vez ese jactancioso sistema de gobierno que sobrepone el negocio lucrativo de grandes Compañías a los intereses nacionales y a los problemas más urgentes. Manteneos alejados de nosotros si así lo queréis; pero recuperar vuestra libertad, hoy empeñada y mal traída en alianzas incongruentes, en pugna con vuestras doctrinas y pureza del ideal...; y sobre todo, no ampareis, por Dios, con vuestros votos el lastimoso, algún día trágico, desenfreno de los de arriba, ni sancioneis, con vuestros sufragios la conducta incalificable de esos hombres, autores morales de aquellas sangrientas y crueles jornadas de Cuatro Caminos y Glorieta de Bilbao...; no, no lo hagáis; seríais indignos, os llenaríais de oprobio, y habría quizás mal pensados que pudieran creer que los ideales se sacrifican por una tenencia de alcaldía...

Somos liberales, y como tales, amantes cual los más del Principio de autoridad, respetuosos de la autoridad con prestigio, no de la autoridad con pasiones absurdas y exaltadas, inconsciente de sus derechos y más inconsciente aún, de los deberes que para con los demás está obligado... Somos demócratas, y tal nuestra fé en las doctrinas democráticas que suscribiríamos íntegras muchas de las conclusiones de la última asam-

blea de la democracia republicana: paz y libertad; amor universal, influjo renovador...

Nosotros no sabemos esgrimir el arma de los elogios impertinentes a funcionarios dignísimos, de tan preclaros prestigios morales que le ponen muy a cubierto de las torpes y desacreditadas habilidades de los políticos de bandería...

Nosotros no comprendemos, que el ejercicio de autoridad ciega hasta el extremo de provocar espectáculos que por lo recientes aún viven en el recuerdo de todos; y fuisteis vosotros, hombres y representantes de izquierdas, los que con vuestro silencio consumásteis el atropello; hicisteis jirones y arrojásteis por el balcón los principios democráticos que obligan al que los profesa al respeto a las ideas y consideración a las personas. La lucha y defensa del ideal exige el sacrificio de todo, hasta de la propia vida, y vosotros fuisteis cómplices por no querer, o saber, sacrificar un aplauso de galería...

Y en fin señores, os invitamos a que mediteis serena y friamente a lo que el deber obliga, y aceptar, como nosotros, con plena libertad la íntegra responsabilidad de vuestras acciones. En vuestra candidatura y en la nuestra hay nombres prestigiosísimos; Jaén y Barroso, que siempre han rendido ferviente culto a la pureza de nuestras doctrinas...; de nuestra nobleza esperan, sabremos otorgarles nuestra confianza...; suyo será el triunfo, y en el caso de ser vencidos; siempre habremos salvado la dignidad y la vergüenza patrimonio de los hombres honrados.

José Blanco Rubio.

La Casa Bosch es la que mejor y más barato viste.

GRAN SASTRERÍA MODERNA
5, Jesús, 5

La mejor máquina de escribir

"ROYAL"

TRUST MECANOGRÁFICO

Sucursal en Sevilla, Rioja 14. Central

MONTERA, 29. — MADRID

Representante, Emilio García Rodríguez

— POZOBLANCO —

Sección Literaria

Junto al río

Del río ameno en la risueña orilla,
la graciosa cabeza al aire vano
y la barba apoyada en una mano
y el codo descansando en la rodilla;
Del mundo entero y de sí misma ajena,
fingiendo un hilo que enhebrara el puente
la susurrante y plácida corriente
contempla deslizarse Magdalena.
Así a la gloria y al deber extraños,
¡cuántos hombres, con alma embebecida,
ven pasar los raudales de la vida
por el vetusto puente de los años!
Y cuando el dedo de la Parca sella
de esos hombres el frívolo destino,
perecen sin dejar en su camino
ni un dolor, ni un recuerdo, ni una huella...

J. T. S.

Siempre tuyo

¡Nunca dudes de mí! Jamás los celos
te hieran con su flecha envenenada...
¿Ves esa firme torre que a los cielos
alza su faz de nubes coronada?
¡Como ella es mi pasión! ¡Nunca inclemente
rendirla lograría pérdida nube!
Que lo que alza la fé, surge potente
hondo se arraiga y a los cielos sube!

P. I. C.

José Rodríguez Márquez

Fuentes de riqueza

Honradez y laboriosidad son
fundamentos de crédito y este,
bien utilizado, de capital.

Ya parece columbrarse la posibilidad de que empiecen a bajar los precios de algunas materias, primer jalón para disfrutar algún alivio en la enorme carestía que hoy se padece por la bancarrota que inevitablemente había de venir al terminar la guerra.

Esta mejora tardará en iniciarse en nuestro país, mas que en otros que tantos estragos padecieron durante la guerra, por no estar nosotros preparados para poder trabajar con entusiasmo, cada uno con sus aptitudes, y para movilizar todos los capitales inactivos, con el fomento intenso de las producciones y la creación de otras nuevas.

No estando capacitadas nuestras regiones para poner en acción todas sus reservas de capital y trabajo, por no disponer de medios hábiles para lograrlo, efecto de nuestra defectuosa disposición, esta finalidad persiguen las entidades bancarias con sus Establecimientos de Crédito, que llegando hasta los últimos rincones de la nación facilitan con sus operaciones todo lo necesario para poder transformar las materias producidas en el país, en producto manufacturado con mano de obra local, base fundamental de la verdadera y mas equitativa riqueza.

Así el industrial, labrador o comerciante que teniendo honradez y

laboriosidad no cuentan con medios de fortuna para dar a sus negocios la amplitud debida, podrán disfrutar en toda ocasión de un crédito prudencial, a módico interés, que les permita obtener beneficios que de otro modo no conseguirían. El capitalista que espere ocasión propicia de invertir sus fondos, encontrará mientras tanto colocación a su dinero en cuenta corriente con interés, a plazo fijado a su elección; y el obrero tendrá siempre trabajo, al fomentarse la producción, que puede ser mejor remunerado con los aumentos que rindan las explotaciones.

Ya esta zona experimentará tales ventajas con la instalación de citados establecimientos bancarios; felicitándonos de antemano por los grandes beneficios que ello reportará, aunque estos resultados no puedan percibirse tan pronto como es de desear.

M. M.

Establecimiento de Tejidos de Nemesio Muñoz Herruzo

MUÑOZ DE SEPÚLVEDA NÚM. 7
Pozoblanco

Participo a mi numerosa clientela y al público en general, haber trasladado mi establecimiento de la calle Jesús núm. 6, a la calle Muñoz de Sepúlveda núm. 7, donde como siempre, y a pesar de las actuales circunstancias, encontrarán un inmenso surtido a precios muy económicos.

NO EQUIVOCARSE
MUÑOZ DE SEPÚLVEDA N.º 7
Frente al Hotel de Torres

Crónica del distrito y del Valle

BELMEZ

MUERTE SENTIDA

El día 26 del corriente falleció en dicho pueblo D.ª Josefa Fernández Rojas, esposa de nuestro apreciable amigo D. Doroteo Ballesteros Muñoz. El sepelio que tuvo lugar al siguiente día, fué una verdadera manifestación de duelo, asistiendo innumerables personas de todas las clases sociales que testimoniaron las grandes simpatías con que cuentan en Belmez esta distinguida familia.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por D. Francisco Parra comerciante, Miguel Márquez viajante, D. Basilio Redondo dependiente de comercio, y D. José Montañés oficinista de la Compañía Peñarroya.

El duelo fué presidido por D. Pedro José Muñoz, dondo, D. Juan José Dueñas Fernández, D. Estacio Moreno Fernández y D. Juan Bermudez.

Desde estas columnas enviamos a su afiligranado esposo e hijos nuestro mas sentido pésame.

DOMINGO MUÑOZ

PRACTICANTE

DR. RODRIGUEZ BLANCO, 56

FRIVOLIDADES

Vánitas...

Estos conservadores, son tremendos. Les ha sucedido lo que a esos pordioseros, que un día, por azar, tropiezan con unas monedas perdidas y créense ricos y poderosos. El bolsillo del pobre se llena en seguida. Así ellos, acostumbrados a una vida política miserable y precaria, cuando han tomado el poder por una carambola, por una chiripa, por un préstamo temerario como todo el que se hace a personas insolventes, se han creído en el pináculo, y persuadidos del merecimiento de su obra, cantan a coro: «Qué grandes somos.» Llenos de ese orgullo desentonado y presuntuoso que domina a todos los que en un momento e impensadamente mejoran de fortuna, suben con la imaginación a una Tesalia fantástica, y adjudicándose atributos de divinidad, se proclaman dioses. Y como dioscecillos proceden. Empero los dioses, suelen tener un defecto, nada simpático: la soberbia. A punta de lanza han de mantener el respeto a su divinidad, y el discutírsela es pecado que no saben perdonar. La ira les enardece entonces, despiertan los malos instintos, que también suelen tener los dioses, se espantan, se enfurecen, se ofuscan y llenos de cólera, claman venganza. En cualquier sitio tienen las

cosquillas, y basta una paja para provocarlas. Como son recelosos, en todas las frases quieren hallar una injuria; todas las sombras se les antojan fantasmas; todas las risotadas las toman por burlas, cuando a lo mejor nacieron de la gracia que hacen. ¡Mostrarse irreverentes con ellos!... ¡No guardarles el mayor respeto!... ¡No faltaría más! Los ataques al ascender las cumbres olímpicas, debían resbalar en la piel resplandeciente e intangible de los dioses, pero lejos de ello se marcan con caracteres de sangre. Sin embargo dicen jactanciosos: Miramos lo terreno con un *desprecio olímpico*. Olímpico tenía que ser. Por eso recellan. Por eso chillan doloridos. Por eso cuando algún irreverente, recordando que somos mortales les anuncia el «de morir habemos», llegan al cielo con sus manos; parecen entonces que la zorra entró en el gallinero, y cada gallina en la mayor consternación, sale cacareando por su lado. Desprecio olímpico; así se llama esa figura.

La Tesalia conservadora descansa en los hombros de socialistas y republicanos, cuyos jefes con la habilidad que probaron siempre al hacer sus alianzas, y sin saber resistir la palmada en el hombro y el halago del rico, llevaron a sus partidos a la bajeza de encumbrar a los eternos enemigos. Ellos en cambio, estacionados en la falda de la montaña, miran hacia arriba con la boca abierta, esperando alguna manzana

Rogad á Dios en caridad por el alma del Señor

Don Florencio Cabrera Sánchez

DEL COMERCIO

Que falleció en Pozoblanco el 23 de Noviembre de 1920, á los 65 años de edad
DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

— R. I. P. —

Su desconsolado hijo D. Aurelio Cabrera Dueñas, hermanos, tíos, sobrinos y demás familia; ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la Parroquia de Santa Catalina, Ermita de San Bartolomé y Conventos de esta población en el día 6 del corriente mes, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los trenes y el servicio de correos

Continúan llegando con grandísimo retraso a la estación de Peñarroya los trenes de Madrid y Córdoba quedando sin enlazar los de la vía estrecha y ocasionándose los perjuicios considerables que desde estas columnas hemos indicado muchas veces.

El día 23 no enlazó en Peñarroya ninguno de los trenes indicados y gracias a la actividad y buenos deseos del probo oficial de correos D. Benito J. Mohedano Cabanillas, pudo llegar la correspondencia de todo el Valle de los Pedroches.

El señor Mohedano excediéndose en el cumplimiento de su deber y previo el permiso del Sr. Jefe de explotación de los Ferrocarriles de Peñarroya Mr. Dehaspe, organizó la expedición en el tren mercancías que llega a Pozoblanco a las 12:50 de la tarde.

El Sr. Dehaspe ordenó la incorporación en dicho mercancías de un coche de viajeros evitando los gastos y molestias consiguientes.

Merecen calurosos aplausos por estas medidas tanto el señor Mohedano como D. Rafael Gómez, jefe de Peñarroya, quienes viendo de cerca tantísimos abusos de la Compañía de M. Z. y A. organizaron el mercancías con viajeros y correspondencia, evitando con ello gastos y molestias

Nosotros, desde estas columnas, felicitamos a dichos señores por su iniciativa, así como a D. Luis Dehaspe; al que al mismo tiempo rogamos dé las órdenes oportunas para que el tren mercancías lleve un coche de viajeros diariamente como ocurre en la línea de Fuente del Arco, para que los que llegan con retraso a Peñarroya puedan utilizarlo.

Todo el distrito de Pozoblanco agradecerá sinceramente a M. Dehaspe haga esta reforma, tan necesaria y practica.

ARSENIO RUIZ LOPEZ

— 14, JESÚS, 14. —

TEJIDOS DE ALGODON, LANA, SEDA, HILO, YUTE Y SUS MEZCLAS

Gran surtido en pañería para la próxima temporada á precios sumamente reducidos á pesar de sus excelentes calidades; pues es costumbre de esta Casa comprar lo mejor del mercado, tanto nacional como extranjero.

Altas novedades para Señoras en Lananas negras y colores

En Bordados mas de 5.000 tipos desde 0:50 hasta lo mas rico que se fabrica

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS = =

= = BLANCOS Y LUTOS

14, JESUS, 14. — POZOBLANCO

Visiteria y os convenceréis

En la Casa que mas existencias presenta y mas barato vende

Folleto de «LA DEFENSA» N.º 8

Apuntes para la historia DE POZOBLANCO

POR D. Ernesto García Rodríguez MAESTRO NACIONAL

Como consecuencia del desastre del Guadalete, el pánico cundió por todo el Imperio Godo y los pueblos del Sur se apresuraron a buscar refugio, no encontrándose seguros ante la inminente invasión musulmana. Entonces se hallaba desterrada en Pedroche, la reina Egilona, esposa de D. Rodrigo, la cual se amparó con el estado noble de Pedroche en la monumental ciudad Emérita Augusta (Mérida); pero al rendirse esta, el día 11 de Julio del año 712, entre los rehenes que hubo de entregar la ciudad según su capitulación, se encontraba la hermosa reina goda, que bella y gentil fué presentada llena de alhajas, realzando sus naturales gracias con majestuosos y vistosísimos trajes y luciendo collares de perlas de inmenso valor. Muza y su hijo Abdelaziz quedaron enamorados de ella, que la hizo su esposa y embriagado de amor por aquella cristiana, abjuró en secreto de su religión y se convirtió al Cristianismo que reservadamente practicaba.

En la primavera del año 715, una mañana fueron sorprendidos en Sevilla los cristianos amantes, ante los altares del Crucificado y al pie del

ara santa murió asesinado Abdelaziz, cortando la muerte aquel místico idilio del amor santo que ardía en el corazón del primer Emir moro y de la última reina goda... *Ommalisan* la llamaba en su idioma, que significa *la de los lindos collares*.

La influencia de la civilización y cultura árabe, fué enorme para España, pero singularmente para nuestra comarca que llegaba a las puertas de la capital de la España musulmana.

Pedroche adquirió en esta época su mayor desarrollo, pues era mas de diez veces mas extensa que en la actualidad, como lo demuestran las ruinas de calles que en la villa se descubren.

Ya hemos afirmado que Pedroche fué la romana Osintigi, capital de la Osintiade y hemos de rectificar el error padecido al llamarla Gaete (nombre que los musulmanes daban a Belalázar) en vez de *Perdroc* con que se le llamaba en escritos muy antiguos.

En la Catedral de Córdoba había un arcedianato de Pedroche, dato que también revela la importancia de la villa en la antigüedad. La Iglesia de Pedroche se construyó en el siglo IX y se dedicó a la Transfiguración del Señor. Tiene tres naves; una de ellas de meritísimo artesanado y entre sus retablos el del altar mayor que es tallado, es uno de los de más mérito de la provincia de Córdoba. También son de indiscutible mérito artístico y de gran valor los cuadros hermosos que exornan los muros de la Iglesia y los de la sacristía.

Se encuentra en la Capilla Mayor el enterramiento de D. Luis Fernández de Córdoba, Inqui-

sidor en tiempo de los Reyes Católicos y Caballero de Calatrava.

La torre de Pedroche, es muy posterior en tiempo a la construcción de la Iglesia y fué obra genial del gran arquitecto Hernán Ruiz que la edificó con la piedra del derruido castillo de Santa María.

Tiene la torre 55 metros de altura y pertenece al orden Jónico y no simboliza ciertamente este monumento sencillez y fuerza, sino la delicadeza y hermosura característica del orden a que pertenece. El cornisamento presenta divisiones dóricas, pero con formas mas suaves y redondeadas.

Es *femenina* la torre de Pedroche, por el orden arquitectónico a que pertenece, por su esbeltez y por su singular belleza; otra de tan graciosas formas no se conoce en la provincia. Su mayor mérito, prescindiendo de la forma externa, es la escalera en que cada escalón actúa de cornisa de friso y de arquitrabe.

El primer cuerpo se hizo en 1538, el segundo en 1563 y se terminó en 1570.

En la parte de la torre que mira al sur y a unos 35 metros de altura, crece lozana una frondosa higuera que no ha podido ser estirpada a pesar de los esfuerzos y hábiles procedimientos empleados contra ella.

Esta higuera simbólica debiera figurar en los blasones de la simpática villa matriz; en su escudo de armas, al lado del castillo de oro en campo rojo; mas que por sus años, por su fortaleza y su tenacidad, que amenaza derrumbar la orgullosa torre pedrocheña.

Tomamos en cuenta estas noticias de la historia de Pedroche, porque dando a conocer los caracteres de la villa madre de los pueblos de Pedroches y apuntando como lo haremos, siquiera sea a grandes rasgos, los de la historia de las villas hermanas, contribuiremos al juicio genealógico-histórico y aun al etnológico de nuestra patria. Pedroche es matriz de Pozoblanco y no podemos dejar de hablar de ella ni aun después de emanciparse Pozoblanco por haber adquirido el fuero de villa.

Era Pedroche codiciada de moros y cristianos, entre otras razones por ser paso forzoso del camino de Córdoba a Tola-y-tola, de la capital de *Al-andalus* a la imperial ciudad, corte del último rey visigodo; por eso vivía Pedroche tan atenta al desarrollo de las artes bélicas y en los tiempos que aludimos estaba guerreramente toda de amplio foso o *caba*, fuertes murallas y altivo castillo.

Es curioso y digno de hacer notar, el ingenioso artificio de que se valían los moros para comunicarse por medio de *fuegos* y *ahumadas*, que dan la razón de estar guarnecidas todas las alturas importantes de gigantesco castillos, aun en parages en que no existía población.

Desde el Castillo de *Almodovar* se daba aviso a Córdoba y a *Torre-árboles*; desde esta torre se descubría el castillo ya desaparecido de *Castil-de-lobos* a tres kilómetros hacia el Sur de Pozoblanco; desde este al de Pedroche y al de Santa-Eufemia o de *Miramontes* y desde este, a las demás fortalezas de Extremadura y Castilla.

(Continuará)

(Prohibida la reproducción)

que despreciada por los dioses baje rodando de la cumbre frondosa. Con eso se conforman; por tampoco cedieron el prestigio de dos partidos, y bastardearon excelsos ideales. Es un pecado que al fin han de purgar; es una acción de que en su día habrán de rendir estrecha cuenta.

Mañana, los hombres honrados que sacrificando ideales y sin conciencia de su acción, pusieron el hombre en las andas conservadoras instigados con vanas promesas, seducidos, tal vez retrocedan llamándose a engaño. Entonces el Olimpo conservador falto de apoyo, habrá de desplomarse y veremos a los dioses rodar pendientes y rebotar de peña en peña como los ángeles rebeldes hasta el abismo.

El pordiosero volverá a mendigar; despojado de la brillante túnica, que le prestaron, de nuevo saldrá a la calle, luciendo sus harapos. Y su mano implorante de caridad se alargará sumisa solicitando la limosna.

Orgullo necio, el orgullo conservador. Engreimiento ridículo, cuando para mostrar una grandeza tuvieron que desplumar un pavo real. Cuando el apoyo les falte, los proclamados dioses, pasarán a ser dioses lares... y gracias.

JOSÉ MADUEÑO.

DE SOCIEDAD

—Regresaron de Córdoba, nuestro querido amigo D. Diego Caballero Cejudo y sus bellísimas hijas María y Cecilia.

—Se ha hecho cargo de la Administración de Correos el competente funcionario y buen amigo nuestro D. Juan Caracuel, que había cesado temporalmente por causa de la enfermedad que ha venido padeciendo. Nos alegramos de todas veras por su mejoría.

—El viernes próximo pasado, tuvo lugar el bautizo de una hija de nuestro distinguido amigo D. Antonio Vizcaino Herruzo. Pusieron a la recién nacida los nombres de María de los Dolores Cecilia. Sea enhorabuena.

—Hemos saludado a nuestro querido amigo y corresponsal de LA DEFENSA en Hinojosa del Duque D. Alfonso Sanchez Ramirez.

—Con ocasión de tratar asuntos políticos nos ha visitado una comisión de amigos nuestros del vecino pueblo de Añora, compuesta de los señores D. Pablo López Herruzo, D. Francisco Gil, D. Benjamin Gil López y D. Antonio Muñoz.

—Saludamos a D. Demetrio Carvajal que en compañía de sus bellísimas esposa y hermana estuvieron en esta para dar el pésame a los distinguidos señores de Varo por el fallecimiento de su hija Manolita; también y con el mismo objeto, permanecieron breves horas entre nosotros D. Francisco Antequera, su distinguida esposa y la respetable Sra. D.^a Juana Arrieta, de Varo.

—Han contraído matrimonio nuestro buen amigo D. Eleuterio Sanchez Redondo y la simpática señorita Jacinta Encinas Redondo. Fueron apadrinados por D. Floriano Sanchez Redondo y D.^a Fructuosa Ruiz. Bendijo la unión el Coadjutor de Pedroche, pariente del novio, D. Juan Porras Redondo. Felicitamos a los contrayentes y les deseamos eterna luna de miel.

—Marchó a Córdoba nuestro querido amigo el Diputado provincial D. Guillermo Vizcaino Herruzo acompañado de nuestro digno Arcipreste D. Antonio María Rodríguez Blanco, este último con objeto de cumplimentar al Prelado.

—Salió para Madrid nuestro apreciable amigo el Procurador D. Carlos Cabrera Pedrajas.

—Han contraído matrimonio D. Delfín del Rey Maestro Nacional y la bella señorita Patrocinio Calero Priego. Felicitamos cordialmente a los desposados.

—En la Parroquia de Santa Catalina y ante el altar de María Auxiliadora el presbítero D. Antonio Sanchez Tirado, bendijo la unión de nuestro apreciable amigo el inteligente oficial de Telégrafos D. Manuel Dueñas Juarez con la agraciada y simpática señorita Amparo Cabrera Pedrajas. Apadrinaron a los contrayentes el hermano del novio D. Fernando y la hermana de la novia, señorita María Cabrera. Los invitados, después de la ceremonia nupcial, fueron obsequiados con un espléndido lunch. Los contrayentes salieron después para Córdoba en viaje de novios. Les felicitamos cordialmente y les deseamos eterna luna de miel.

Contra viento y marea

Llevo la mano al pecho; arrancar de él si podéis todos vuestros prejuicios y enconadas pasiones; entrad un momento en sí y hacer un breve exámen de conciencia; decid ¡oh Directores de la coalición conservadora-republicano-socialista! si vuestra obra os satisface; volved la vista atrás vosotros sembradores de vientos, que mañana serán tempestades, y decid, si hubo algo en vuestra labor que os realizase ante la opinión sensata y justiciera; si habeis sentido alguna vez esa gran alegría del que hizo bien por el bien mismo, esa satisfacción intensa del que combate y vence con lealtad, del que predica y labora con fe, del que ordena y obra con recta intención.

Deteneos un instante en vuestra vertiginosa carrera hacia el fracaso; oidme; yo también para hablaros, he de arrancar de mi conciencia, los prejuicios y de mi corazón, las pasiones. Deteneos; el piloto que maneja el timón del buque dispuesto al abordaje, deténeose también un instante al oír la voz de un grumete que milita en el enemigo y le advierte lo peligroso y temerario de su empresa.

Reflexionad. ¿Que habeis hecho? Convertir en campo de Agramante lo que de suyo, por idiosincracia, era campo de tranquilidad y de paz. Imponer a las conciencias el dilema de seguirnos o exeerarnos, sin dar margen al término medio, hacerse querer por convicción de la pureza del fin y bondad de los procedimientos; sistema altamente político que os hubiera granjeado múltiples simpatías y prestigios en los instantes de vuestro nacer como entidad; pero errasteis el camino; exhumando anacrónicos recursos de la política, fuisteis a la conquista del poder, para fortificaros en su seno y organizarse durante su etapa. Y lo obtuvisteis; por la candidez de vuestros aliados; por la apatía o tolerancia de vuestros contrarios; bien os constaron una y otra. Mas el triunfo no justifica vuestra conducta; o no creisteis en la rectificación enérgica y próxima de ambos, u os visteis endiosados, invencibles, cuando sin más garantía que el tan precario poder, iniciasteis y venis consumando una política absurda, levantisca y bullanguera, de injustas represalias, causa eficiente de otras ya demasado justificadas, sin nobles ideales de paz y concordia, sin horizontes claros y diáfanos, anodina, carente de progreso, amasada con odios y rencillas personales, clásica, muy pagada de soberbia e intemperancias; cesárea, inadecuada a los actuales tiempos y circunstancias. Vosotros lo habeis dicho en frecuentes ocasiones; la ley del tornillo, imposibilitar la acción, poner frenos capaces de contener, no las demasias del contrario, sino las manifestaciones naturales de su ser, su vindicación, su defensa. ¡Donde vamos a parar! El camino a seguir es otro; nosotros dando pruebas de cordura sabremos atemperarnos a la ruta que señaleis.

Reflexionad. ¿Qué haréis? Pretender derrocarlos es vano espejismo que atormenta vuestra imaginación exaltada. ¡Derrocarlos! Hed aquí una de las mayores ironías que la realidad puso al filo de mi pluma al combatirlos. Pueden si derrocar las instituciones, las entidades, pero no los hombres, y menos los verdaderos hombres, que modelaron su voluntad en las contrariedades y sus convicciones en los crisoles de la democracia y el progreso. De esos hombres, cuenta ya muchos por suerte la comunión política que defendemos; derrocarlos, sería labor de Titanes y vosotros no lo sois; si la fortuna os fuese favorable por más tiempo, acaso y como concesión suprema, lográseis desmembrar, aunque en parte muy insignificante, nuestra organización. No nos pesaría; la poda es siempre beneficiosa al árbol secular y corpulento; mas los nuevos injertos, le devolverían en cambio de sus ramas perdidas, otras mas lozanas, que a mas de dar sano fruto, le embellecerían. Y para conseguir esto, vais acumulando en vuestro debe uno tras otro, los cargos que determinarán en el mañana vuestra responsabilidad ante el Tribunal de la opinión; que será y seremos entonces, inexorables.

Francisco Ruiz.

SECCION DE NOTICIAS

TEATRO

Una inteligente compañía de aficionados, formada por los señores Rubio Rojas (D. Baltasar), Blanco Cabrera, Cabrera Calero, López Gomez, Ballesteros, Redondo, Olmo, Arroyo y Jurado, organizaron un magnífico festival que llevose a efecto el día 25 próximo pasado, festividad de Santa Catalina, interpretándose de un modo ma-

gistrat el grandioso drama Salesiano *EL HUERFANITO DE SUIZA*. Los actores muy acertados en el desempeño de sus respectivos papeles; el público dejándose llevar del entusiasmo, premió con nutridos aplausos la labor de los inteligentes aficionados.

En los entreactos, la Banda Municipal, ejecutó con gran acierto varias piezas de su brillante repertorio, deleitando a la concurrencia con las escogidas composiciones musicales *"El Asombro de Damasco"* "Preludio," el *"Golondrón de Maruxa"* y una inspirada *"Fantasia"* cuyo nombre no recordamos. Fueron muy aplaudidos y en especial el Director de la Banda Sr. Ruiz Olmo.

Felicitamos a todos los que tomaron parte en el brillante festival y les exhortamos en vista del éxito alcanzado a que nos ofrezcan de vez en cuando espectáculos de esta clase que fomentan la cultura y el buen gusto.

FALLECIMIENTO

El veinticinco de Noviembre último, falleció en esta villa, a los 51 años de edad, D.^a Petra de Gracia Garcia, esposa de nuestro querido amigo el inteligente industrial D. Antonio Habas Cremaes.

El sepelio que verificóse en el siguiente día, fué una verdadera manifestación de duelo por las simpatías de que gozaba la finada. Madre amante y laboriosa, habíase captado multitud de afectos por su caracter afable y bondadoso.

El féretro fué conducido en hombros de varios miembros de el "Gremio de Herreros" y las cintas que de él pendían por asociadas de la Cofradía del Corazón de Jesús.

Nos asociamos al dolor de la respetable familia por la dolorosa pérdida que hoy sufre y le enviamos desde estas columnas nuestro mas sentido pésame.

DONATIVO

Nuestra Parroquia de Santa Catalina, ha sido enriquecida con un magnífico púlpito de mármol, regalo del acaudalado propietario D. Juan Garcia de Sepúlveda.

NECROLÓGICA

Ha muerto nuestro buen amigo D. Florencio Cabrera Sanchez.

Su caracter afable y su honradez le envolvieron en esa aureola de simpatías y de cariños que siempre acompaña a los hombres buenos. En su corazón noble y bondadoso que tanto saboreó la hiel de los desengaños y de las ingratitudes, fué incapaz de abrigar gérmenes nocivos de odios ni venganzas.

Consecuente con sus ideas, jamás hizo traición a sus principios democráticos y republicanos; no supo de claudicaciones que siempre empañan el buen nombre y aminoran las figuras.

Su recuerdo vivirá en nosotros como estímulo del mejor ejemplo.

La conducción del cadáver al cementerio de los Dolores fué una verdadera manifestación de duelo, asistiendo numerosas personas de todas las clases sociales.

A su hijo D. Aurelio y demás familia enviamos el testimonio de nuestro más profundo sentimiento.

CIRCULO LIBERAL

JUNTA GENERAL

Oportunamente citados y en la noche del 25 del pasado, reuniéronse en sesión general, nuestros amigos los socios del Círculo Liberal en número de unos trescientos.

Presidieron el acto D. José Cejudo, Don Francisco Carmona, D. José María Tirado y D. Moisés Moreno.

D. José Cejudo, en nombre del Directorio, en primer termino, hizo uso de la palabra para exponer el objeto de la reunión, que no fué otro que el de exhortar a todos los presentes para que emitieran oportunamente sus sufragios en favor de la candidatura de nuestro querido amigo el Sr. Barroso.

En brillantes periodos de su alocución, demostró a los reunidos, que de una parte los méritos de nuestro joven ex-diputado y de otra la gratitud del pueblo y del partido para con él, eran móviles suficientes para defender con entusiasmo su candidatura en la próxima lucha electoral.

Las palabras del Sr. Cejudo fueron bien acogidas por los circunstantes, tributándosele cariñosas manifestaciones de simpatía y calurosos aplausos.

A renglón seguido, hizo uso de la palabra el Sr. Carmona, para corroborar las palabras del Sr. Cejudo y recomendar a todos los amigos que desplieguen todo su celo y energía en defensa

de la candidatura del Sr. Barroso que representa las altas aspiraciones del partido liberal-demócrata y supone el mejor sostén de la prosperidad y mejoramiento de los pueblos del Valle y del partido. Una prolongada salva de aplausos acogió las últimas palabras del Sr. Carmona.

Por incitaciones de algunos amigos, hablaron después D. Francisco Ruiz Sanchez y D. Antonio Cabrera Muñoz, Director y Redactor de nuestro semanario respectivamente, los cuales de un modo atinado y elocuente fijaron normas a seguir por el partido en el futuro, dieron sensaciones de la vitalidad y fuerza que entraña y calificaron la actual situación, de estado constituyente al que había de seguir una nueva era de grandezas que aumentase las que constituyen honrosa ejecutoria del Partido Liberal de esta villa. Ambos fueron aplaudidos frenéticamente.

Hizo el resumen de los discursos el Sr. Cejudo, y alentó a los circunstantes a seguir las indicaciones de los oradores y trabajar con fé por el triunfo del Sr. Barroso.

Acto seguido levantose la sesión, saliendo altamente satisfechos todos los asistentes y dispuestos a cumplir cuanto se les recomendará.

Comunicado

Sr. Director del periódico LA DEFENSA.

Nuestro distinguido amigo: Sabedores del inculcable atropello del que fueron objeto quienes ejercitaron el derecho constitucional de libre misión del pensamiento en defensa de nuestra comunidad política, rogamos a V. haga pública nuestra enérgica protesta, por el mencionado atropello, a la vez que el testimonio de nuestro firme y decidido apoyo, a los ofendidos para su justo y legítimo desagravio, toda vez que nuestro deber nos lo impone, al mismo tiempo que nos produce verdadera satisfacción el ofrecerselo.

De V. afmos. amigos s. s. q. s. m. b.

El Comité político,

José Cejudo.—Francisco Carmona.—José Delgado José María Tirado y Moises Moreno.

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

SUSCRIPCION

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	90	00
D. José Garcia Delgado	2	50
D. Segundo Delgado	5	00
D. Antonio Varo	2	50
D. Francisco Mejia	2	50
D. Raimundo Moreno	5	00
D. Federico López	5	00
D. Germán López	2	50
D. Casimiro Vizcaino	2	50
D. Marcelino Muñoz	2	00
D. Alfonso Castro	2	00
D. Mateo Quirós	2	50
D. Justo Castro	2	50
Total pesetas	126	50

NOTA.—Las personas que miren con simpatía el objeto de esta suscripción, pueden enviar sus donativos a la Redacción de este periódico a la Imprenta donde se edita.

GRAN SASTRERIA DE

RAFAEL DUEÑAS MORENO

Muñoz de Sepúlveda, 22

(Junto á Correos)

Antes de hacer el encargo de vuestro traje de invierno, os conviene mucho pedir precios a esta Casa, cotejando con otras, observando gran diferencia en favor vuestro.

SERIEDAD, ELEGANCIA Y PRONTITUD

Representación exclusiva de importantes Casas en Pañería.

Imprenta de Pedro López Pozo.

LA DEFENSA

Importación directa de especialidad

Reumatismo Sarnicid Jaquenido



Facsimil para...

Co

Se pon

calzado d

mente eco

Recie

de comes

Muy

de carne

LA B

conviene

LA

os ofrece

pues sus



Especiali Longines

TALL

M

Lavad

Aprestos

LABORATORIO FARMACEUTICO

Importación directa de Productos puros. Aprovechamiento de materias del país y elaboración de especialidades registradas en los centros oficiales.

Reumatida; mágico remedio contra el reuma.
Sarnicida; infalible contra la sarna.
Jaquenida; contra el dolor de cabeza.



Garantía de pureza

GRANDES EXISTENCIAS

ANÁLISIS QUÍMICOS

Servicio esmerado

Precios económicos



Cooperativa Liberal

Se pone en conocimiento de los Sres. Socios que se vende calzado de todas clases de buena calidad y a precios sumamente económicos.

Recientemente ha recibido un inmenso y variado surtido de comestibles, orejones y dulces finos.

Muy en breve, se establecerá en punto céntrico una tabla de carne para el surtido de sus asociados.

LABRADORES, para vuestra absoluta tranquilidad os conviene asegurar las caballerías.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

os ofrece sólidas garantías á mas de una prima muy reducida, pues sus operaciones las realiza al DOS y MEDIO POR CIENTO.

Póliza especial para Sindicatos Agrícolas.

(PRIMAS REDUCIDÍSIMAS)

REPRESENTANTE JUAN JOSÉ DUEÑAS FERNANDEZ

— — CALLE ANTONIO BARROSO NÚM. 15 — —



Alcalá Hnos.

GRAN RELOJERIA

Especialidad en relojes Juvenia, Longines y Omega.

TALLER DE COMPOSTURAS

— 4, JESÚS, 4 —

GRAN SASTRERIA DE CASIMIRO PORRAS Y SOBRINO

— CASA FUNDADA EN 1882 —

Padre Tarín, núm. 2

En esta antigua y acreditada casa encontrarán nuestros clientes, elegancia, prontitud y economía en las confecciones.

SOCIEDAD FABRIL

MUÑOZ Y COMPAÑIA

— POZOBLANCO —

Lavaderos de lanas. Fábrica de Hilados y Tejidos de Pañería. Aprestos. Tintes y Acabados.

Especialidad en Bayetas, Vicuñas y Melton

DISPONIBLE

GRAN DEPÓSITO DE ESPECIFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Productos Químicos y Farmacéuticos, Drogas medicinales, Aguas minerales de todas clases y Ortopedia.

Análisis de orinas, vinos, leches, tierras, etc.

Desinfección de locales, ropas y objetos por los procedimientos que manda la Higiene.

Material de curación aséptico para operaciones y partos.

Se investiga el grado de acidez de los aceites de olivas, almendras, cacahuet, — — sésamo, algodón, adormideras, etc. — —

BALONES DE OXÍGENO SIEMPRE PREPARADOS

— SERVICIO ESMERADO Y PERMANENTE —

Depósito exclusivo de las Especialidades de la Farmacia Americana

FARMACIA MODERNA DE **JUSTO CASTRO MUÑOZ**

PLAZA DE CANALEJAS, 6, (Mercado).— POZOBLANCO

Banco Matritense, Sociedad Cooperativa de Crédito

FUNDADA EN 1911.—Capital en 30 de Junio de 1920 pesetas 2.554.950

— DOMICILIO SOCIAL: MADRID —

SUCURSALES Y AGENCIAS EN: Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Arjona Baena, Cabra, Carcabuey, Castro del Rio, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de los Caballeros, Logroñán, Lucena, Málaga, Montilla, Montoro, Motril, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas, Valencia de Alcántara, Villacañas, Villarrobledo.

El Banco Matritense á base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones muy ventajosas.

Cuentas corrientes: Devengarán un interés con sujeción á los siguientes tipos: A la vista, 3 por 100 anual. A tres meses, 3 y medio por 100. A seis meses 4 por 100. Un año, 4 y medio por 100. Dos años, 5 por 100. Cinco años, 5 y medio por 100.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero.

El valor actual de cada acción del Banco Matritense, con todo gasto, es el de cincuenta y siete pesetas cincuenta céntimos. Intereses que por las mismas se vienen pagando desde su creación el 6 por 100 anual del valor nominal, y el ejercicio de 1919 el 8 por 100.

OFICINAS EN POZOBLANCO, CALLE DE JESÚS, 9

“LA MAGDALENA”

PEQUEÑOS INDUSTRIALES

SANATORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

bajo la dirección de los Sres. Médicos

D. Enrique García y D. Rafael Bueno

CONSULTA DIARIA DE 11 A 1

— OPERACIONES —

Internado para enfermos, Calle Garrido números 6 y 8

POZOBLANCO

Se vende un magnífico malacate de hierro, muy ligero en su marcha, con los dientes del engranaje intercambiables y adaptable a uno o dos caballerías.

Darán razón en la Imprenta de éste periódico.

Establecimiento de Tejidos

— DEL REINO Y EXTRANJEROS —

NOVEDADES EN GENEROS PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

— ESPECIALIDAD EN SUS BUENAS CLASES DE GENEROS —

Guillermo Caballero Muñoz

Puntillas, Encajes, Tiras bordadas y adornos. - Paquetería, Pa-samanería y Generos de Punto. - Lencería de hilo de las acreditadas fábricas de Rentería y otras. - Holandas de hilo superiores.

11, JESÚS, 11. — POZOBLANCO.

Lápidas de todas clases en mármoles, negra de Bélgica (verdad), azul de Italia y (pizarras muy baratas) que están de exposición y pueden verse en la Plaza de Canalejas 9 y en Calle Gutierrez 7, en casa de Alfonso el Carpintero.

EL SIGLO XX

Muebles, Camas, Cuadros, Espejos, Cristal y Loza

— Paquetería y Coloniales al Por Mayor —

— Temporada de Invierno —

GRAN VARIEDAD EN SOMBREROS PARA CABALLEROS GORRAS, TAPABOCAS Y GUANTES

ANTONIO APARICIO